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Manifestation CTSL 10 mars 2024 Genève  
Discours René Longet, GSTF/SAST Section romande 
 
Liebe Tibeterinnen und Tibeter! 
 
Heute vor 65 Jahren erhoben sich die Menschen in Lhasa aus Sorge, dass der Dalai Lama von 
den chinesischen Besatzern entführt werden könnte, die ihn zu einer Zeremonie in das 
Hauptquartier der Armee eingeladen hatten. 
 
Es gab aber auch einen wachsenden Überdruss wegen der in acht langen Jahren immer 
schwieriger werdenden chinesischen Einmischung, der ständigen Demütigungen und der 
Nichteinhaltung des 17-Punkte-Abkommens, das ja von den Besatzern selbst diktiert worden war. 
 
Die brutale Niederschlagung der Volkserhebung nötigte den Dalai Lama zur Flucht nach Indien, 
wohin ihm dann insgesamt mehr als 100’000 Landsleute folgten. 
 
Die Niederwalzung des Aufstands von Lhasa war auch ein Vorbote dessen, was in China folgen 
sollte. Nicht nur der teuflische Wahnsinn der Kulturrevolution. Sondern auch die blutige 
Niederschlagung der Studentenrevolte in Peking dreißig Jahre später, die das brutale Ende einer 
relativen Öffnung markierte. 
 
Gleichfalls kündigte der chinesische Wortbruch gegenüber Tibet an, was dann später aus den 
Versprechen, die bei der Rückgabe Hongkongs unter dem Begriff "Ein Land, zwei Systeme" 
geäussert wurden, geworden ist, nämlich nichts als Lüge. Heute, mit einem neuen, noch 
strengeren Sicherheitsgesetz, ist Hongkong vollständig mit China gleichgeschaltet. 
 
Tibet, wie auch alle anderen Völker, die von der chinesischen Herrschaft als Minderheit bezeichnet 
werden, auch wenn sie in ihren angestammten Gebieten die Mehrheit bilden, zumindest bildeten, 
erleiden eine doppelte Unterdrückung. Die Diktatur, die das Schicksal jeder Bevölkerung ist, die 
unter dem chinesischen Regime lebt, ist die Erste. Der Zwang zur Assimilation, die den nicht-
chinesischen Völkern aufgezwungen wird, ist die zweite. 
 
Beides zusammen bedeutet eine massive Zerstörung von Kulturgütern. 
Eine fortschreitende Unterdrückung der Religion und buddhistischer Praktiken, wohl wissend, dass 
man damit dem tibetischen Volk seine Seele und seine Identität raubt. 
Eine Marginalisierung und Kriminalisierung der eigenen Sprache, 
Zu allem dem kommt die Unmöglichkeit auch nur eine im Geringsten abweichende Meinung 
äußern zu dürfen. 
 
Die GSTF verurteilt aufs Schärfste diese skandalösen Praktiken des chinesischen Regimes, in 
Tibet sowohl als auch in China selbst. 
 
Zum Glück erlebt man ein langsames Aufwachen der freien Welt. 
Vor einem Jahr prangerten die Vereinten Nationen die massenweise und gewaltsame Trennung 
von Kindern von ihren Eltern an, um sie zu kleinen Chinesen zu machen, ein Verbrechen, das den 
Tatbestand des Ethnozids erfüllt. 
Und vor einigen Wochen widmete der Menschenrechtsrat seine Sitzung der Untersuchung der 
Lage in China, wobei viele Missstände zur Sprache kamen. 
In der Welt wachsen Angst und Misstrauen gegenüber den chinesischen Vorgehensweisen und 
der sich ausdehnenden Einflussnahme Chinas in vielen Staaten, die es sich hörig gemacht hat. 
 
Und Ihr, liebe Tibeterinnen und Tibeter, pflegt hier im Exil weiterhin treu Eure Traditionen, Religion 
und Bräuche und gebt sie den heranwachsenden Generationen weiter, als wertvolles Erbe, als 
Herzstück eurer Identität, und auch als wertvollen Teil des kulturellen Erbes der Menschheit. 
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Und die leuchtende und erleuchtete Gestalt des Dalai Lamas strahlt in die Welt hinaus und tragt 
Ethik, Weisheit und Orientierung in diese unruhige und verstörende Zeit. 
 
Die Freundschaft zwischen unseren beiden Völkern, dem tibetischen und dem schweizerischen, 
entstand 1960, als sich die Schweizer Regierung bereit erklärte, tausend tibetische Flüchtlinge aus 
Indien aufzunehmen. Heute leben gegen 8’000 Personen tibetischer Herkunft in der Schweiz und 
zeugen von dieser geistigen Verbindung zwischen den Alpen und dem Himalaya. 
 
Die Rolle der GSTF, Gesellschaft Schweizerisch-Tibetische Freundschaft, ist es, diese 
Freundschaft zu pflegen, beizutragen, die tibetische Kultur bekannt zu machen und die Schweiz an 
ihre Verantwortung gegenüber dem tibetischen Volk und den Menschenrechten im Allgemeinen zu 
erinnern. 
 
 Und wenn man Freunde hat, muss man sich auf sie verlassen können. 
 
Also liebe Tibeterinnen und Tibeter in der Schweiz ja, Ihr könnt auf uns zählen, auf die 
Gesellschaft Schweizerisch-Tibetische Freundschaft. 
Wir waren an eurer Seite, wir sind an eurer Seite, wir werden an eurer Seite sein. Hier in der 
Schweiz seid ihr frei! 
 
 Es lebe Tibet!  Es lebe das freie Tibet! 
 
 
 
 
Chères et chers amis Tibétaines et Tibétains 
 
 
Voici exactement 65 ans, inquiets que le Dalai Lama puisse être enlevé par l’occupant chinois qui 
l’avait invité à une cérémonie dans le quartier général de l’armée, le peuple de Lhassa se 
soulevait. 
 
C’était aussi l’exaspération devant 8 longues années d’immixtion chinoise de plus en plus 
prégnante, de constantes humiliations, de non respect de l’Accord en 17 points pourtant dicté par 
l’occupant lui-même. 
 
La répression brutale de ce soulèvement entraîna le départ du Dalai Lama en Inde, suivi par en 
tout plus de 100'000 de ses compatriotes.  
 
La répression brutale de ce soulèvement annonçait aussi ce qui allait suivre en Chine. Non 
seulement la folie de la révolution culturelle. Mais aussi la répression, trente ans plus tard, dans le 
sang de la révolte des étudiants de Pékin, marquant la fin brutale d’une relative ouverture.  
 
Le non-respect de la parole donnée au peuple tibétain annonçait le non-respect, bien plus tard, du 
statut accordé à Hong Kong lors du départ de la Grande Bretagne sous le terme un pays deux 
systèmes : c’était rien d’autre qu’un mensonge. 
Aujourd’hui avec une nouvelle loi encore plus stricte sur la sécurité, Hong Kong est totalement 
aligné sur la Chine. 
 
Pour le Tibet comme pour les autres peuples dits minoritaires sous régime chinois, mais 
majoritaires sur leurs territoires, du moins avant la domination chinoise, c’est la double peine. La 
dictature qui est le sort de toute population vivant sous le régime chinois. La volonté d’assimilation 
forcée qui est le sort, en plus, infligé aux peuples non chinois. 
 
C’est la destruction à large échelle des biens culturels. 
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L’étouffement progressif des pratiques religieuses. 
La marginalisation voire la criminalisation de leurs langues, 
Tout cela s’ajoutant à l’interdiction absolue d’affirmer le moindre avis divergent. 
 
La SAST dénonce avec la dernière énergie les scandaleux procédés du pouvoir chinois, au Tibet 
et en Chine. 
Heureusement, le monde se réveille, un peu. 
Voici une année l’ONU dénonçait l’enlèvement massif d’enfants à leurs parents pour en faire des 
petits chinois, crime constitutif d’ethnocide. 
Cette année le Conseil des droits de l’homme a consacré une session à l’examen du cas chinois, 
mettant en évidence les abus de la gouvernance chinoise. 
 
Dans le monde la crainte et la méfiance grandissent face aux pratiques chinoises, mais nous 
savons aussi que les prises d’influence de la Chine sont importantes dans de nombreux Etats qui 
en sont aujourd’hui dépendants. 
 
Et vous chères et chers amis tibétaines et tibétains vous cultivez ici loin de votre pays fidèlement 
vos traditions, votre spiritualité, vos coutumes et les enseignez aux générations montantes, 
précieux patrimoine qui est non seulement au cœur de votre identité mais un des joyaux du 
patrimoine de l’humanité. 
 
Et la lumineuse figure du Dalai Lama rayonne dans le monde, apportant ethique, sagesse et 
orientation à ce monde troublé et troublant. 
 
L’amitié entre nos deux peuples, le peuple tibétain et le peuple suisse, est née elle aussi du 
soulèvement de Lhassa, puisqu’en 1960 le gouvernement suisse a accepté d’accueillir en 1960 
mille réfugiés tibétains venant de l’Inde. Aujourd’hui les personnes d’origine tibétaine vivant en 
Suisse sont environ 8000, et soulignent ce lien entre les Alpes et l’Himalaya. 
 
 
Le rôle de la Société d’Amitié Suisse-Tibétaine est de cultiver cette amitié, d’aider  faire connaître 
la culture tibétaine, de rappeler aux représentants politiques de la Suisse leurs devoirs à l’égard du 
peuple tibétain. 
Et quand on a des amis on doit pouvoir compter sur eux. 
Alors chères et chers Tibétaines et Tibétains de Suisse oui vous pouvez compter sur nous, sur la 
Société d’Amitié Suisse-tibétaine. 
Nous avons été à vos côtés, nous sommes à vos côtés, nous serons à vos côtés. 
 
Vive le Tibet  
Vive le Tibet libre ! 
 
 


